
ДОКЛАД

Главы Баклушевского сельсовета  на  сессии Совета депутатов Баклушевского сельсовета 
 от 19 февраля 2025 года

Уважаемые депутаты  и приглашенные!

          Согласно установившейся традиции и требований 131 ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» мы сегодня собрались, чтобы проанализировать итоги социально-экономического развития нашего села за 2024 год и наметить пути дальнейшего развития нашего муниципального образования.
          При всей трудности нашей деревенской жизни, администрация, Совет депутатов нашего сельсовета старались охватить все стороны жизни нашего села, мы старались решать проблемы не только утвержденные ст.14 131-Федерального закона, но и жизненно необходимые. Совместно с Советом депутатов были приняты решения направленные не только для развития инфраструктуры (это содержание сети  водопровода, теплосети, содержание дорог, эксплуатация уличного освещения, водоотведение или канализация), но и все другие вопросы, касающиеся жизни нашего села.
        Основной задачей Администрации Баклушевского сельсовета в 2024 году являлась реализация комплекса мер, направленных на повышение уровня образования и культуры населения, формирование здорового образа жизни, здоровья населения, обеспечения доступа жилья, качественных жилищно-коммунальных услуг, безопасности жизнедеятельности. Администрация осуществляла руководство, в пределах своей компетенции, всеми подразделениями, состоящими на местном бюджете и находящимися на территории нашего муниципального образования. Осуществляла управление социальной сферой и организовывала охрану общественного порядка и прав граждан.
         В течение всего года администрация сельсовета старалась поддерживать порядок на всей территории села. В весеннее и осеннее время производить уборку мусора. В летнее время производили обкос дорог, выкашивали бурьян в доступных для работы техники местах. В зимнее время ведется уборка от снега всех улиц и проезжей части дорог. Население обеспечивалось автобусным сообщением, бытовым газом и дровами круглый год, в том числе по льготам.
         Население Баклушевского сельсовета на 01.01.2025 года составило 674 по сравнению с прошлым годом 710  человек (273 человек временно отсутствуют, работают в районе и областном центре - это в основном молодежь). Как видим численность население уменьшается с каждым годом. В 2024 г. родилось 0 человека, умерло 18 человек, взрослого населения 347 человек в том числе трудоспособного 168 человек из них 59 человек нигде не работают, 180 пенсионеров (из них 19 работающих), 55 учащихся школы, 15 дошкольников, 13 студентов. 
          Многие жители сельсовета пользуются различными видами льгот –2 вдовы умерших участников ВОВ, 39 ветеранов труда РФ, 48 ветеранов  НСО, инвалидов 1 группы 2 человека, 2 группы 35 человек, 3 группы 31 человек, детей инвалидов 3 человека, тружеников тыла 1 человек, неблагополучных семей 1, многодетных семей 10, детей находящихся под опекой 2, пенсионеров и инвалидов одинокопроживающих 46.
         Не радует анализ нашей похозяйственной книги. Вот краткие данные: насчитывается 201 хозяйство. В личном подсобном хозяйстве у граждан находится 95 голов крупного рогатого скота из них 35 коров, 221 голова  овец, 6 коз, 12 лошадей, 395 голов  птиц и кролики 3 штуки. 
         В разрезе поселка Каревский: население составляет 29 человек, в настоящее время проживает 10 человек, отсутствует 19. Пенсионеров 9 человек из них работающих 2 пенсионера, не работающих 1.  В п. Каревский 6 хозяйств; крупного рогатого скота 1 голова,  из них коров - 1, овец- 19, птиц-40.
         На территории сельсовета сельским хозяйством  в 2024 году занимались   ООО АПХ «Кристалл», КФХ Поляков А.И., ИП Шишулин С.И., КФХ Битюцкий Ю.Н.  В ООО АПХ «Кристалл» Зерновыми культурами было засеяно 3359 га, Яровая пшеница-985 га, Ячмень-1593га,  Гречиха-781 га, Техническими культурами – лен масличный 852 га. В связи с  неблагоприятными погодными условиями в районе была объявлена чрезвычайная ситуация, с/х производители не смогли убрать урожай без потерь. Не смотря на это урожайность зерновых в среднем составила 23,1 ц.га., в том числе: пшеница 31,0 ц.га., ячмень 27,5 ц.га., гречиха 10,75ц.га,. технических 9,5 ц.га. Выдали на паи 161,8 тон зерна по договору аренды, 323 человека. В ООО «Кристалл» имеются на сегодняшний день вакансии рабочих мест, это трактористы, водители.  КФХ Полякова А.И. занимается животноводством. В данном хозяйстве содержится 60 голов КРС мясного направления. Заготовлено 1616 центнеров грубых кормов.
         КФХ Битюцкий Ю.Н. занимается рыбоводством на территории Баклушевского сельсовета. В аренде находится 4 рыбоводных участка.
         В 2024 году  услуги для населения по организаций отопления, водоснабжения, услуги по откачке и вывозу жидких бытовых отходов, а также услуги по очистке и выравниванию дорог, буртовке свалок оказывало МУП КХ «Доволенское» и  МУП «Теплосеть1» В данных организациях на территории Баклушевского сельсовета трудится 7 человек.
          К отоплению подключено 41 квартира частного сектора, а также организации: Администрация Баклушевского сельсовета,  Дом культуры, школа, больница, пожарное отделение, ООО «Кристалл» и 3 магазина: Беленко Т.Ф., Самосенко Л.В., Никитина Л.Н. К водоснабжению подключено 241 квартира, это 83%, остальные абоненты пользуются водой из колонок и колодцев. 
         В течение 2024 года был произведен ремонт теплотрассы в объеме 150 метров в двухтрубном исчислении  от котельной 30м  труба 219 мм. и 120 метров трубы 159мм., а так же произведена замена водопровода от скважины до котельной 120 метров на пластмассовую трубу диаметром 50мм. Произведена замена помпы, установлен новый дымосос.  В поселке Каревский произведен ремонт водопровода, замена трубы 120 метров.
         Что касается уличного освещения то после замены старых фонарей на новые светодиодные, ситуация заметно изменилась. Освещение работает практически без замечаний. Запас фонарей имеется, в случае выхода из строя производим замену. Есть вопросы по работе автоматического включения. В 2025 году планируется приобрести и заменить фотореле на временные реле включения.      
          На территории нашего совета находятся участковая амбулатория и ФАП в поселке Каревский. Обслуживались участки с. Баклуши, п. Каревский, Здесь работают 7 человек, 4 из них со средним медицинским образованием, все имеют сертификаты соответствия, высшую категорию имеют 2 человека. В дневном стационаре пролечилось 207 человек,  14 случаев травматизма.  Всего привито 360 человека том числе детей 183. На льготном обеспечении лекарственными препаратами находятся 60 человека, на диспансерном учете состоит 145 человек.
          К сожалению, на сегодняшний день наша участковая больница может работать только как амбулатория из за дефицита кадров. Мед. персонал сегодня состоит из 4-х человек и все они к сожалению уже пенсионеры.
         На территории Совета находится Дом культуры и Каревский досуговый объект. 6 человек учреждения культуры работали над обеспечением досуга населения. За отчетный период было проведено 324 мероприятия, на которых присутствовало 8998 человек. Особо значимые из них это: Новый год, Рождество, 23 февраля, 8 марта, 9 мая, День Росси,  Иван купало, Юбилей села и другие.
          На протяжении всего года в Доме культуры работали кружки и коллективы художественной самодеятельности. Всего 12,  в которых занималось 130 человек из них для детей 5, в которых занималось 45 человек. Участники художественной самодеятельности принимают участие в областных, региональных и районных мероприятиях, где были отмечены грамотами и дипломами победителей и участников.
         В Баклушевском доме культуры функционирует структурное подразделение Доволенской центральной библиотеки Баклушевская сельская библиотека. Основная деятельность была направлена на организацию библиотечного, библиографического и информационного обслуживания всех категорий пользователей; создание условий для их свободного и безопасного доступа к библиотечным услугам и ресурсам.
         Форма проводимых мероприятий в 2024 году разнообразна, но особенно популярны акции, интерактивные игры, конкурсы, викторины и др. При их проведении используются мультимедийные технологии.
         Приоритетными направлениям и в отчетном году стали гражданско-патриотическое воспитание и воспитание любви к родной культуре, литературе, и языку. Всего за год было проведено 170 мероприятия. Мероприятия посетило 2214 человек.
         Основу библиотечного фонда Баклушевской сельской библиотеки составляют документы на физических носителях информации (книги). Количество книг и брошюр  на начало 2025г составляет 9115 экземпляра. Общее посещение библиотеки в 2024 году составило 10801 человек. Было выдано 12801 экземпляров документов (книги, журналы, газеты)В 2024 г весь библиотечный фонд был заштрихкодирован.
         На данный момент в Доме культуры имеется  практически все необходимое для работы с детьми и взрослыми.   По программе бюджетирования были приобретены уличные тренажеры стоимостью 375000 рублей. За счет собственных средств, а это 341566,27 рублей был приобретен и установлен забор. За счет собственных средств и подарочного  сертификата на 50000,00 рублей,  для работы был приобретен ноутбук стоимостью 65999,00 рублей, секции перфорированных стульев 57000,00 рублей, бензотример стоимостью 11200,00 рублей.
         На территории муниципального образования функционирует Муниципальное Казенное общеобразовательное учреждение Баклушевская средняя школа  имени Е.М. Дергай. Всего в школе работает 36 человек. Педагогический коллектив состоит из 16 человек. Педагогический штат полностью укомплектован. Все имеют специальное образование. Свой профессионализм педагогический коллектив старается повышать в течение всего года, применяются различные методы и формы работы с учащимися, учителями, родителями. 
         На сегодняшний день в школе обучается 58 учащихся, из них 3 учащихся из п. Дружный. Подвоз осуществляется на школьном автобусе. 
         Дошкольная группа находится в здании детского сада. Группа всего одна, поэтому функционирует не все здание. Дошкольная группа составляет   13 человек. Работает 7 человек обслуживающего персонала. Все воспитатели имеют специальное образование. Проводят с детьми разнообразные занятия, праздники, утренники, которые очень интересны и веселы по своему содержанию. Основное внимание уделяется физическому развитию и оздоровлению детей, воспитывают привычку к здоровому образу жизни. Дети получают  все необходимое: питание, знания, навыки, нравственное и эстетическое воспитание.         
        Услуги связи выполняются в основном все - это услуги почтовой связи, телеграфной, доставка подписных изданий – газет, журналов, бандеролей, писем, доставка пенсии и детского пособия. АТС обслуживает 172 индивидуальных телефона и 18 производственных. Имеется вышка сотовой связи с сетью Мегафон и МТС.
        На территории сельсовета находится 4 торговые точки (3 в Баклушах, 1 п. Каревский), которые обслуживают наше население. Необходимый ассортимент товаров выдерживается, население снабжается не только продуктами питания, но и бытовой техникой, одеждой, посудой, хозяйственными товарами. Сегодня наш населенный пункт снабжается чулымским и ордынским хлебом. В 2024 году хлеб поставляли две Чулымские хлебопекарни, хлеб поставлялся ежедневно кроме воскресения. Одна из пекарен закрылась и теперь вместо неё хлеб возит ордынская пекарня. К сожалению доставка производится в одновременно и составляет 3 раза в неделю.
        На территории сельсовета зарегистрировано ряд лиц нуждающихся в социальной помощи это одинокие пенсионеры, инвалиды. В нашем селе работает 3 социальных работника и одна сиделка, которые оказывают помощь этим людям, они обслуживают 24 человек.
        На территории Совета на сегодняшний день нет участкового инспектора полиции. Наш участковый уволился, уйдя на пенсию по стажу. Территория нашего сельсовета закреплена за участковым, который проживает в с. Довольное, если не считать мелочей правопорядок у нас находится на уровне.  
 
         Прошел еще один год работы администрации муниципального образования и Совета депутатов, что же было сделано, и как мы выполнили планы за прошедший 2024 год. Нам удалось подготовить все объекты социальной сферы для работы в зимних условиях сделать необходимый ремонт и получить паспорт готовности.
         За 2024 год проведено 13 сессий. В основном на сессиях рассматривались вопросы для решения задач социально-экономического развития Баклушевского сельсовета,  принимались различные правовые акты, на основании Закона РФ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления», основные:
1. О выполнении плана социально-экономического развития Баклушевского сельсовета за 2023 год;
1. об утверждении бюджета на 2025 год и плановый период 2026-2027 гг.
1. о внесении изменений в Устав муниципального образования Баклушевского сельсовета;
1. о работе ЖКХ и многие другие вопросы жизнедеятельности населения.
         В администрации Баклушевского сельсовета было принято 76 постановлений, 16 распоряжений. Наряду с собственными документами от вышестоящих организаций поступило 111 постановлений и распоряжений, требования представления информация прокуратуры 105, по всем этим документам принимались необходимые меры по их выполнению. 137 человек обращались за различными справками (справка о составе семьи в соц.защиту, справка с последнего места умершего к нотариусу, справки об адресном хозяйстве в юстицию и многие другие),выписками из похозяйственных и домовых книг. Все жалобы, заявления и обращения рассмотрены в срок, справки выдаются вовремя. 
         Доходы местного бюджета образуются за счет налоговых и неналоговых доходов, а так же за счет безвозмездных поступлений. Доходная часть в 2024 году по администрации Баклушевского сельсовета планировалась в объеме 13863114,00 рублей. Фактически получено доходов в размере 13922451,26 рублей, что составляет 100,4% Доходная часть в разрезе по налогам выглядит следующим образом:
          налоговых доходов при плане 1698900,00 рублей получено 1691030,38 рублей, что составляет 99,53% в том числе: НДФЛ при плане 668900,00 рублей получено 629163,11 рублей, доходы от уплаты акцизов при плане 926800,00 рублей получено 956172,61 рублей, налог на имущество физических лиц при плане 3300,00 получено 3317,44 рублей, земельного налога при плане 99000,00 рублей получено 101477,22 рублей, госпошлины за совершение нотариальных действий планировалось 900,00 рублей получено 900,00 рублей.    
         доходов от собственности (аренда имущества) при плане 338400,00 рублей получено  351615,13 рублей
         доходов от оказания платных услуг (работ), компенсаций затрат (возмещение затрат за электроэнергию) при плане 177800,00 рублей, получено 231791,75 рублей. 
        безвозмездных поступлений при плане 11210554,00 рублей получено 11210554,00 рублей, что составляет 100%.
        доходы от продажи материальных и нематериальных активов при плане 407460,00 рублей получено 407460,00 рублей.
        Прочие неналоговые доходы (Инициативные платежи) при плане 30000,00 рублей получено 30000,00 рублей.
        Прочие безвозмездные поступления при плане 150000,00 рублей получено 150000,00 рублей.

        Кассовые расходы при плане 14995214,00 составили 13797785,14 рублей, что составляет 92,01% в том числе заработная плата 5975907,23 руб., прочие выплаты 6890,00 руб., начисления на выплаты по оплате труда 1801100,01 руб., услуги связи 179464,22 руб., коммунальные услуги 1789766,28 руб., работы, услуги по содержанию имущества 1386079,22 руб., прочие работы, услуги  862348,43 руб., перечисления другим бюджетам бюджетной системы Российской Федерации 42000,00руб., пенсии, пособия выплачиваемые работодателями, нанимателями бывшим работникам 366069,00 руб., социальные пособия и компенсации персоналу  в денежной форме 18757,20 руб., прочие расходы 13848,00 руб., увеличение стоимости основных средств  514399,00 руб., увеличение стоимости материальных запасов 834011,60 руб.  Профицит бюджета составил -19871,46 рубля. Остаток денежных средств бюджета с учетом источников финансирования дефицита бюджета составил 1256831,06 рублей.  
         И все-таки жизнь села идет своим чередом. Есть дорога, регулярное автобусное сообщение, интернет, с/х предприятия, магазины, больница, СДК, школа, дошкольная группа, водопровод, уличное освещение, созданы все необходимые условия для жизни и работы на селе. К великому сожалению все это не привлекательно сегодня для молодежи, а это печально.
         Уважаемые депутаты! Заканчивая свое выступление, хочу обратить ваше внимание, что в 2025 году нам нужно добиваться устойчивой работы учреждений социальной сферы муниципального образования, в интересах населения. Постоянно работать над содержанием в проезжем состоянии дорог, уборкой незаконных  свалок. Обеспечить исполнение бюджета по доходам и расходам на 100%. Проводить работу по дополнительному привлечению средств в бюджет муниципального образования по доходной части за счет:
1. участие в гос.программах, грантах;
1. выполнения нормативно-правовых актов сельсовета и законов РФ и НСО;
        Улучшить работу с населением через организацию четкого приема граждан, активнее привлекать к процедуре принятия решений общественные организации, информировать население о принятых решениях через средства массовой информации, депутатский корпус, руководителей организаций.
         В 2025 году у нас предстоят серьёзные изменения. Наш Доволенский район преобразуется в Муниципальный округ.  В связи с этими переменами нам предстоят выборы депутатов в муниципальный округ. Выборов депутатов в местный совет больше не будет. Так же в этом году предстоят выборы депутатов Законодательного собрания Новосибирской области. Нам необходимо до конца полномочий отработать плодотворно и достойно провести выборы.
         Хотелось бы еще раз обратить ваше внимание и остановиться на некоторых моментах:
         1. Благоустройство. Мы все хотим жить в красивом и чистом селе, но ни кто за нас этого не сделает и администрация не в силах убирать и наводить порядок за всеми. Я считаю, что порядок не там где убирают, а там где не мусорят. На сегодняшний день уже многие поняли, что мусор нужно сдавать, однако всё равно еще на свалках кроме животноводческих отходов присутствуют горы различных бутылок, как стеклянных, так и пластиковых, и другого различного мелкого мусора, который конечно лучше сдать, чем загрязнять свое село. Помимо того весь этот мусор относится к третьему классу опасности. Если мы можем производить буртовку навоза  и прочего сельскохозяйственного мусора, то за наличие на свалках, а они у нас не санкционированные, такого мусора, нас могут привлечь к ответственности которая не соизмерима с нашим бюджетом. Мало того что это вывозится на свалки мы еще и в качестве свалок можем использовать заброшенные дома, строения, заросли и все это разносится потом по селу. 
         2.  И еще один важный момент-это пожары и в частном секторе и лесные пожары. Практика показывает, горим почти каждый год, пожары лесные, степные также присутствуют и бытовые в черте поселений. Причина – это, как правило  бесконтрольные сельхоз палы, а также сжигание мусора.  И если говорить о пожарной безопасности, то по Постановлению Губернатора на территории области запрещены сельхоз палы, сжигание мусора. В администрации имеется вся нормативно-правовая база, имеется комиссии по ГО ЧС и ПБ, средства пожаротушения. Организована рабочая группа из 6 человек ПЧ-112 совместно с администрацией  по проверке частного жилого сектора, она уделяет особое внимание местам проживания одиноких социально-незащищенных граждан, многодетных семей с их инструктажем по мерам пожарной безопасности, проверкой состояния печного отопления, электрической проводки. Как правило, в течение года все население всегда  проинструктировано на 100% по пожарной безопасности и все равно люди получившие инструктаж проводят сжигание мусора, не задумываясь о том, что это может привести к страшным последствиям. Давайте будем благоразумными Большая просьба обратить на это серьезное внимание, чтобы ничего не горело, чтобы у нас было чисто и уютно.                 
[bookmark: _GoBack]         Рассчитываю на вашу сознательность и помощь.

