Порядок расчета неустойки за просрочку уплаты алиментов

	Неустойка по алиментам, взыскиваемым по решению суда, составляет 0,1% от суммы задолженности за каждый день просрочки. Если алименты уплачиваются на основании соглашения об их уплате, порядок расчета неустойки определяется таким соглашением.	
Ответственность за несвоевременную уплату алиментов
При образовании задолженности по вине лица, обязанного уплачивать алименты по соглашению об уплате алиментов, виновное лицо несет ответственность в порядке, предусмотренном этим соглашением.
При образовании задолженности по вине лица, обязанного уплачивать алименты по решению суда, виновное лицо уплачивает получателю алиментов неустойку в размере 1/10 процента от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки. Кроме того, получатель алиментов вправе также взыскать с виновного должника все причиненные просрочкой исполнения алиментных обязательств убытки в части, не покрытой неустойкой (ст. 115 СК РФ).
Если задолженность по алиментам, уплачиваемым по решению суда, образовалась не по вине плательщика алиментов (например, в связи с несвоевременной выплатой заработной платы, задержкой или неправильным перечислением алиментных сумм банками и т.п.), то ответственность за их неуплату на него не возлагается (п. 63 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 N 56; разд. X Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 13.05.2015).
Также суд может по иску плательщика алиментов освободить его полностью или частично от уплаты задолженности по алиментам и по уплате неустойки за несвоевременную уплату алиментов, если установит, что неуплата алиментов имела место в связи с его болезнью или по другим уважительным причинам и его материальное и семейное положение не дает возможности погасить образовавшуюся задолженность (п. 2 ст. 114 СК РФ).
Порядок расчета неустойки по алиментам
Алименты, взыскиваемые по решению суда, должны уплачиваться ежемесячно. Следовательно, неустойку за их неуплату необходимо определять по каждому просроченному месячному платежу исходя из суммы этого платежа и количества дней его просрочки, определяемого на день вынесения решения суда о взыскании неустойки. При этом, если алименты не индексировались, следует исходить из того размера алиментов, в котором должник должен был уплачивать алименты с учетом индексации.
Неустойка нередко исчисляется путем умножения общей суммы алиментной задолженности на установленный размер неустойки и на общее количество дней просрочки. В этом случае сумма неустойки, как правило, превышает сумму долга по алиментам, на которую начисляется неустойка. Однако производить расчет таким образом неправильно (п. 64 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 56; разд. X Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 13.05.2015).
По заявлению стороны в споре суд может применить исковую давность и отказать в удовлетворении иска (полностью или в части) о взыскании неустойки по мотиву пропуска срока исковой давности, исчисляемого отдельно по каждому просроченному месячному платежу (ст. 4 СК РФ; ст. ст. 196, 199, 208 ГК РФ; п. 65 Постановления Пленума Верховного Суда РФ N 56).
Неустойка по алиментам определяется по формуле:
Н = А x 0,1% x Кд,
где: Н - сумма неустойки за каждый месяц просрочки,
А - сумма задолженности по алиментам на конец месяца,
Кд - количество дней просрочки.
Сумма неустойки за весь период просрочки определяется путем сложения сумм неустойки за каждый месяц просрочки.
Размер задолженности по алиментам определяется судебным приставом-исполнителем. Задолженность по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в долях к заработку должника, определяется исходя из заработка и иного дохода должника за период, в течение которого алименты не взыскивались. Если должник в этот период не работал либо не были представлены документы о его доходах за этот период, то задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в РФ на момент взыскания задолженности (п. п. 3, 4 ст. 113 СК РФ; ч. 2, 3 ст. 102 Закона от 02.10.2007 N 229-ФЗ).
Пример. Расчет неустойки по алиментам
Решением суда с А. в пользу Б. взысканы алименты на содержание несовершеннолетнего ребенка в размере 1/4 части заработной платы или иного дохода начиная с 01.09.2021. Срок уплаты алиментов за сентябрь 2021 г. - до 01.10.2021, за октябрь 2021 г. - до 01.11.2021. Размер задолженности по алиментам без учета неустойки составляет 10 000 руб. как за сентябрь 2021 г., так и за октябрь 2021 г.
Должником задолженность по алиментам за сентябрь и октябрь 2021 г. погашена 20.12.2021.
Таким образом, размер неустойки составит: 1 310 руб. = 10 000 руб. x 0,1% x 31 дн. + 20 000 руб. x 0,1% x 50 дн.

					Помощник прокурора Тимошенко Т.Е.
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