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Новый порядок подачи обращений в новосибирский Росреестр
Новосибирский Росреестр информирует об изменении порядка направления обращений в ведомство. Теперь подать обращение можно:
· [bookmark: _GoBack]путем заполнения специальной формы на официальном сайте Росреестра в разделе Электронные услуги и сервисы/Сервисы/Обращения граждан;
· по почте на адрес: 630091, г. Новосибирск, 
ул. Державина, 28, а также на почтовые адреса территориальных отделов Управления (адреса и контактные телефоны размещены на региональной странице Управления);
· по факсу на номер 8 (383) 227 10 09;
· в письменном виде через боксы для приема корреспонденции, установленные в помещениях Управления.
	Обращения граждан и юридических лиц, направленные на адреса электронной почты Росреестра и Управления Росреестра по Новосибирской области, минуя специальную форму, не рассматриваются.
По вопросам предоставления сведений из Единого государственного реестра недвижимости, кадастровой деятельности, оценки объектов капитального строительства, предоставления консультационных услуг, работы сервиса «Публичная кадастровая карта», а также по иным вопросам, связанным с деятельностью Кадастровой палаты, необходимо обращаться непосредственно в Кадастровую палату: 
· в письменном виде по адресу: 630087, г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, д.167, оф.703;
· в электронном виде по электронной почте: filial@54.kadastr.ru,
· в письменном виде через бокс для приема корреспонденции, размещенный на 7 этаже в здании филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Новосибирской области по адресу г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, д.167.
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по Новосибирской области 
 
Об Управлении Росреестра по Новосибирской области
Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новосибирской области (Управление Росреестра по Новосибирской области) является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, государственному кадастровому учету недвижимого имущества, по оказанию государственных услуг в сфере осуществления государственной регистрации прав на недвижимое имущество и государственного кадастрового учета недвижимого имущества, землеустройства, государственного мониторинга земель, а также функции по государственной кадастровой оценке, федеральному государственному надзору в области геодезии и картографии, государственному земельному надзору, надзору за деятельностью саморегулируемых организаций оценщиков, контролю деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих. Руководителем Управления Росреестра по Новосибирской области является Светлана Евгеньевна Рягузова.

Контакты для СМИ:
Управление Росреестра по Новосибирской области
630091, г.Новосибирск, ул.Державина, д. 28
Электронная почта: 
oko@54upr.rosreestr.ru 
54_upr@rosreestr.ru
Сайт: Росреестр
Мы в ВКонтакте: Управление Росреестра по Новосибирской области 
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