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96% жилья новосибирцы приобретают за счет кредитных средств

С начала года новосибирским Росреестром зарегистрировано почти 24 тысячи ипотечных сделок, 60% из них приходится на жилье.
Март 2022 года стал пиковым по количеству зарегистрированных ипотек за квартал – 9577 ипотек, в сравнении с январем и февралем текущего года рост составил 47% и 21% соответственно.
Общее количество ипотечных сделок увеличилось на 9% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, а в сравнении с первым кварталом 2020 года рост составил 2 раза.
Сегодня 96% жилья в регионе приобретается за счет кредитных средств, это на 1% больше, чем по итогам 2021 года и на 8% больше двумя годами ранее.
Большое значение здесь сыграла государственная поддержка - льготные ипотечные программы, за весь период их действия около 17 тысяч новосибирцев оформили недвижимость.
Стоит отметить, что больше половины обращений за регистрацией ипотек в Новосибирске поступает в электронном виде, больше 75% из них регистрируется за сутки.


Материал подготовлен Управлением Росреестра
по Новосибирской области 
 
Об Управлении Росреестра по Новосибирской области
Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новосибирской области (Управление Росреестра по Новосибирской области) является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, государственному кадастровому учету недвижимого имущества, по оказанию государственных услуг в сфере осуществления государственной регистрации прав на недвижимое имущество и государственного кадастрового учета недвижимого имущества, землеустройства, государственного мониторинга земель, а также функции по государственной кадастровой оценке, федеральному государственному надзору в области геодезии и картографии, государственному земельному надзору, надзору за деятельностью саморегулируемых организаций оценщиков, контролю деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих. Руководителем Управления Росреестра по Новосибирской области является Светлана Евгеньевна Рягузова.
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