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Прокуратурой Доволенского района проведена проверка соблюдения законодательства о противодействии терроризму в деятельности образовательных организаций Доволенского района.

Установлено, что в трех школах и двух детских садах отсутствуют системы оборудования объектов (территорий) оповещения и управления эвакуацией либо автономными системами (средствами) экстренного  оповещения работников, обучающихся и иных лиц, находящихся на объекте (территории), о потенциальной угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации.


Изложенное нарушает права обучающихся несовершеннолетних на охрану жизни и здоровья, безопасные условия во время образовательного процесса, несоблюдение вышеуказанных требований влечет значительное снижение уровня антитеррористической защищенности названного объекта.


В целях устранения выявленных нарушений прокуратурой района директорам 3 школ и заведующим 2 детских садов внесены представления, в отношении них возбуждены дела об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.35 КоАП РФ. Постановлениями мирового суда руководители образовательных учреждений привлечены к административной ответственности в виде штрафов в сумме 30 тыс. руб. каждому. В связи с неисполнением требований прокурора из – за отсутствия денежных средств, прокуратурой района в Доволенский районный суд направлены исковые заявления, которые находятся на рассмотрении.


Прокуратурой района принимаются меры для понуждения образовательных организаций исполнить требования закона о террористической защищенности. 
