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В Новосибирской области выявили 8655 га для создания туристических объектов

Новосибирская область – в числе регионов-лидеров по количеству выявленных территорий.

С момента старта в июле 2021 года проекта Росреестра «Земля для туризма» в России выявлено 1406 земельных участков и территорий общей площадью 30,3 тыс. га, которые можно использовать для создания туристических объектов, определено 925 объектов туристического интереса.
«Сегодня в сервисе «Земля для туризма», который доступен на платформе «Национальная система пространственных данных», размещены сведения о 1316 свободных участках общей площадью 16,7 тыс. га. Все желающие, в том числе потенциальные инвесторы, могут в режиме онлайн подать заявление о предоставлении интересующего их участка», – сообщил руководитель Росреестра Олег Скуфинский.
Среди федеральных округов лидером по площади выявленных в рамках проекта участков является Сибирский федеральный округ (243 территории площадью 19,9 тыс. га), хороший результат показывают также Северо-Западный (132 участка площадью 2,6 тыс. га) и Приволжский (349 участков площадью 2,6 тыс. га) федеральные округа.
В разрезе регионов наилучшие результаты у Республики Хакасия – 13 земельных участков площадью 9,9 тыс. га, Новосибирской области – 36 земельных участков площадью 8,6 тыс. га, Мурманской области – 16 участков площадью 945 га, Республики Карелия – 20 участков площадью 869 га и Челябинской области – 71 участок площадью 838 га.
В Новосибирской области земельные участки выявлены в Новосибирском, Маслянинском, Карасукском, Купинском, Доволенском и других районах. 
Наибольшее количество выявленных объектов туристического интереса – в Вологодской области (110), Новосибирской области (70), Пермском крае (67), Челябинской области (50) и Республике Дагестан (40).
 В объекты туристического интереса Новосибирской области включены Государственный природный заказник «Легостаевский», природный парк Караканский бор, памятники природы: Бердские скалы, озеро Горькое в Купинском районе, Елбанские ельники, Барсуковские пещеры, Петенёвские ельники, Каменистая степь, Буготакские сопки. 
Также в объекты туристического интереса вошли озера (Карачи, Горькое в Здвинском районе, Островное, Чаны, Сартлан, Абрашинский карьер - озеро Мраморное, Данилово, Довольное, Хорошее, Соленое, Кривое, Чистое и другие), горнолыжные курорты и комплексы («Юрманка», «Горный», «Кольцово», «Иня-Новосибирск», «Альбатрос» и «Ключи»), музейный комплекс по истории золотодобычи в Маслянинском районе, музей «Медеплавильный завод» и Музей «Монетный двор» в Сузунском районе и другие объекты. 
«Управление Росреестра по Новосибирской области совместно с областными органами власти продолжает работу по поиску и вовлечению в экономический оборот территорий и земельных участков для туристической деятельности, - сообщила заместитель руководителя Управления Наталья Ивчатова. - Увеличение объектов и территорий туристической направленности делает Новосибирскую область более привлекательной для потенциальных застройщиков и повышает уровень региона в инвестиционной деятельности».



   материал подготовлен Управлением Росреестра 
по Новосибирской области 


Об Управлении Росреестра по Новосибирской области
Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Новосибирской области (Управление Росреестра по Новосибирской области) является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, государственному кадастровому учету недвижимого имущества, по оказанию государственных услуг в сфере осуществления государственной регистрации прав на недвижимое имущество и государственного кадастрового учета недвижимого имущества, землеустройства, государственного мониторинга земель, лицензирования геодезической и картографической деятельности, а также функции в сфере геодезии и картографии, наименований географических объектов, по федеральному государственному контролю (надзору) в области геодезии и картографии, федеральному государственному земельному контролю (надзору), государственной кадастровой оценке объектов недвижимости, федеральному государственному контролю (надзору) за деятельностью саморегулируемых организаций. Руководителем Управления Росреестра по Новосибирской области является Светлана Евгеньевна Рягузова.

Контакты для СМИ:
Управление Росреестра по Новосибирской области
630091, г. Новосибирск, ул. Державина, д. 28
Электронная почта: 
oko@r54.rosreestr.ru 
Сайт: Росреестр
Соцсети: ВКонтакте, Одноклассники, Яндекс.Дзен, Телеграм
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